
Lorsqu'on étudie un mouvement d'un
objet ou les forces appliquées sur lui, i l est
le _ et cette étude se fait
dans un

( ô
force

Une action mécanique a deux effels : r='/ r49

Voic i  une l i s te  d 'ac t ions  mécan lques ,  g

classez-les en fonction des deux effets :
- ressort comprimé - Pierre lancée

balle renvoyée - arc tendu
- balle arrêtée - élastique étiré

1- aucune modification - pas de force ; I

2- modification de la vitesse - lorce;
3- modification de direction - force;
4- modification de vitesse et de direction -

force.

La modélisation d'une action mécanaque
est une

{système} 
LL

réIérentiel

Oue peut  mod i l ie r  une fo rce  ?  - le centre géométrique de la surface de @

conlacl
le centre d'inertie

Les
une
1 -

systèmes suivants
force ? Justifiez.

sont-ils soumis à

2

création ou modilication Déformation (9

- pierre lancée - ressort comprimé
- balle renvoyée - arc tendL
- balle arrêtée - élastique étiré

Citez des actions à distance (3). le poids, une force électrique, magnétiquP

Ci tez  des  ac t ions  de  contac t  {3 ) . 1 c m * s N  1 c m 5 2 N  Q '

Une force

- t a

- l e

longueur du vecteur rePrésentesa
f lèche indique son

est reorésentée Par-> '
F posseoanr +

droite supportant la flèche est sa -
po in t  d 'où  par t  la  f lèche es t  le  -

u n 1 2  l ' l  =  1 2 c m  € à

1 2  l 2  =  6 c m
1 2  l 3 : 4 c m
' 1 2  l 6 : 2 c m

La notation correcte d'une valeur est : @

, î F = 5 N  r + F = 5
! s F = 5 N  É 5 : F

un effet dynamaque ; 
gi

un effet statique.

Glrl
Pour représenter un vecteur, i l faut une -

échelle. Choisissez les écritures correctes :
1 c m - 5 N  1 N = 5 c m  1 c m = 2 N

la réaction d'un plan, les frottements, la €

tension exercée par un fi l .

Oue l les  sont  les  longueurs  d 'un  vec teur  @

force  F-de  12  N avec  les  éche l les
suivantes, indiquez l 'opération :
- 1 c m - 1 N  - 1 c m - 2 N
- ' l  c m - 3 N  - 1 c m - 6 N

vecteur force, caractéristiques €J
-  va leur  ;
- sens ;
- direction ;
-  po in t  d 'app l i ca t ion .

Pour une force à distance, c'est le
o

Complétez . Le point
force de contact est

d 'app l i ca t ion  d 'une- - la trajectoire d'un système ; 6

sa vrtesse ;
- sa trajectoire et sa vitesse.



{boule} , référentiel terrestre --> 
(u)

Représenter un vecteur force P dont les
caractéristiques sont les suivantes '
- direction verticale ;
- sens vers re oas ;
- point d'application centre d'inertie ;
- v a l e u r d e 1 O N o u P : 1 0 N
E c h e l l e : 1 c m - 2 . 5 N

1 )  l o n g u e u r :  ' 1 5  /  5  :  3  c m

2)  La  b i l le  es t  immobi le .
3) Les deux forces exercées sur elle
compensent : principe d'inertie donc
persévère dans son immobilité,

?se
e l l e

{boite} , référentiel terrestre -> At

Représentez un vecteur force T dont les
caractéristiques sont les suivantes '
- direction horizontale ;
- sens vers la droite ;

po in t  d 'app l i ca t ion  au  mi l ieu  du  cô té
d r o i t ;
- v a l e u r d e 5 0 N o u T : 5 0 N
E c h e l l e : 1 c m - 1 0 N

l) {bil le} 2) Référentiel terrestre. 
q9 

ù
3) La Terre exerce une action sur la bil le.
4) La force exercée est le poids notation P
sens : vers le bas ; direction : verticale ;
pt d'appl. : centre d'inertie ; valeur : en
Newton (N)
5) La bil le tombe de plus en plus vite. Sa
trajectoire est recti l igne non uniforme.

{l ivre} , référentiel terrestre ---. €9

Représentez un vecteur Iorce R dont les
caractéristiques sont les suivantes ,
- direction perpendiculaire au sol ;

sens vers le haut ;
- point d'application centre géométrique
de la  sur face  de  contac t ;
-  va leur  de  18  N ou  P =  '10  N
E c h e l l e : 1 c m - 6 N

l o n g u e u r :  1 8  /  6  =  3  c m

Une {b i l le } ,  oosée sur  une tab le ,  es t  @

"ou-i"" à "on oolds Èet à la réaction de
la table Êl dans le référentiel terrestre.

leurs directions sont verticales ;
-Rvers  le  haut ,Pvers  le  bas  ;
F"""ir" gJ".e"lqr"t o" lontu"t,?

centre d'inertie ;
v a l e u r s d e  1 5  N c h a c u n e  P  =  R  =  1 5  N

E c h e l l e : 1 c m - 5 N
'l) Faites un schéma.
2) La bil le est-elle en mouvement ?
3)  Exp l iquez .

l o n g u e u r : ' l Q l 2 , 5 = 4 c m4'

I
I

I

v_

Rappelez les énoncés du principe d'inertie. Un système persévère en son état de repos ou dP
mouvement rect i l igne uniforme si  les forces
exercées sur Iui  se compensent.
Lorsque les forces appl iquées à un système se
compensent,  lâ vi tesse du syslème est constante
en direct ion, valeur et sens ou nul le.

Une bil le est lâchée. Ey
'l) Ouel est le système étudié ?
2) Ouel est le référentiel d'étude ?
3) Oui exerce une action sur le système ?
4) Précisez les caractéristiques de la force
exercee eÎ son nom.
5) Son mouvement est-i l recti l igne
uniforme ?

l o n g u e u r :5 0  /  1 0

-f
cm


